



男孩子的成长

文／周宏儒

生活在台灣的每一個人都知道，男孩子到了一定的年齡，就必須要盡憲法所明定的「義務」；然而隨著時代的演進，當兵這檔事也變的不再強調過去時代所謂「不合理的管教是磨練，磨練才能成爲一個真正的男人」的教條，而是注重合理的管教與訓練，畢竟資訊科技的進步，未來的軍事對抗是強調「戰術和戰技」的運用，甚至是心戰或是資訊戰，惟有加強充實每個軍人的本職學能，才是當兵保衛國家的第一要務。

當兵對一個男孩的定義，是變成一個男人的過程，尤其對於我們這種"義務役"來說，告訴自己當過兵的男生才叫男人，似乎是不滿意但可以接受的理由，沒有人想遠離他鄉過著沒有自由的生活，但是，基於義務也只有面對它。然而在軍中，仍有因爲「感情問題」或是「想逃避兵役」的弟兄，無法調適自己的心態，做出許多不理智的行爲和舉動，造成終生難以磨滅的傷害，徒留家人和親友的遺憾。

其實在我們週遭就發生許多這樣的例子。一開始因爲感情的破裂，造成情緒上的不穩定，可是又面對制式化的軍事生活教育，而產生高度想逃離的情緒，在心情無法獲得舒解，行動又被限制在營區時，就會開始想「逃兵」，或是使用更極端的手法，用吞藥或其他方式想了結自己的生命來獲得解脫；這些人，即使後來生命被救了回來，精神上卻不一定能完全復原。這些層出不窮的案例，在在說明自己的心態調適才是順利平安退伍的關鍵。

不可否認的，軍旅的生活是枯燥且單調的，但是這一年多的日子裡，我們將會面對一些體能上前所未有的考驗(日夜作息的顛倒)，以及思想上的衝



擊（善惡之間，堅持與妥協之間，我必須做選擇，擇善固執還是順應時勢？），這些都能讓我們從男孩子的頑皮與自私，變得開朗、思想更成熟，也更懂得如何與人合作與相處，不再只滿足於自己的小天地裡。

儘管有人常說，軍中的體系較封閉，卻也是小型社會的縮影，平心而論，在軍中遇到的事有好也有壞，可是對於初出茅廬的男孩子而言，這樣的體驗與訓練，或許一開始的壓力與負擔是存在的；可是，最後再回頭思考時，正面意義仍是大於負面的。因爲凡事發生都有它的道理，也許你現在不知道，但是，時間會給你最好的答案。總歸一句話，在軍旅生涯中也好，未來的人生歷程也好——「如果沒有去做過，你永遠不知道自己的潛能在哪？」。（作者任職於岸巡第一大隊）